

海东镇：文旅产业求新求变 答好“大理之问”

“大理之问”大讨论活动开展以来，海东镇聚焦文旅产业发展，党政领导干部深入基层，问计于民、问计于企、问计于“新大理人”，破解文旅产业发展难题，增强文旅产业发展信心。

解生勇是花醉艺术空间总经理，江苏南京人，2013年，他以一名旅游者的身份来到大理，就选择在大理投资创业。今年4月，解生勇在海东镇文笔村承租建设开办了以婚纱摄影旅拍和目的地婚礼为主题的花醉艺术空间，为全国各地到大理旅游结婚的人员提供高端、特色、优质的服务。开业以来，花醉艺术空间的经营模式获得许多新婚夫妻的青睐，助力大理成为外地新婚夫妻最佳爱情表白地。

因为热爱大理，驻足大理，解生勇也成为了一名“新大理人”。“我们的创业成功得益于大理的旅游资源和政府的支持，选择在文笔村创业，既解决了当地就业问题，为经济发展作出贡献，也得到了当地政府的肯定。花醉空间开业后，一直在不断摸索，既与当地政府和沟通，也向当地介绍了一些江浙沪旅游资源、旅游信息。”解生勇说。

栽下梧桐树，引得凤凰来。目前，文笔村有52家特色酒店、旅拍、客栈等中高端企业在经营。这些国内中高端酒店、客栈、旅拍企业入驻文笔村后，推动了文笔村、海东镇乃至大理市文旅产业发展，为海东镇文旅产业发展补齐短板、注入活力、提质增效。

文笔村也改变了以往贫穷、闭塞的面貌，成为了优美、时尚的伴海伴山美丽村庄。文笔村党总支书记、村委会主任赵志宝介绍：“过去的文笔村交通不便、信息不灵，脏乱差问题突出，村民的生产生活比较困难。通过近几年的不断投入，文笔村的基础设施逐步得到完善，人居环境得到提升而且效果明显，为全村的发展创造了条件、打牢了基础，我们对文笔村今后的发展充满信心。”

连日来，海东镇党政领导干部下沉到村庄、企业、民间，多方“取经”，致力于文旅产业发展，问计于民、问计于企、问计于“新大理人”，并通过这样的方式多方求教、因地制宜、科学谋划，明确了文旅产业的发展方向。

“为解答好‘大理之问’的海东答卷，我们力争从文旅产业转型升级上有所突破。”海东镇党委书记杜凯洋表示，“首先是问计于民，解决不接地气的问题。通过了解社情民意和村民的意见，整合镇村资源，让村组和老百姓成为发展的参与者，让政府不再单打独斗。其次是问计于企业，解决服务不到位的问题。通过倾听企业的困难和诉求，主动服务、主动协调审批事项，增强企业的投资信心。第三是问计于‘新大理人’，解决思路墨守成规的问题。通过诚心实意地向在大理定居和投资的人才请教，采纳他们好的意见和建议，力争求新、求变、做出特色、有所突破。”

目前，海东镇文笔村乡村振兴提升改造规划方案正在制定，海东镇理想邦特色生活区、主题酒店建设正在完善，一个个落地建设的项目将成为海东镇文旅产业发展的新引擎，带动全镇文旅产业发展。“大理之问”最终是要问出实效、问出发展，海东镇正在以崭新姿态作答新命题，向“大理之问”大讨论活动交上满意答卷。

记者 郭鹏昌 杨阳

奋斗百年路 启航新征程
答好“大理之问” 推动“大理之变”

满江街道：冲刺40天 全力打赢关宾路满江片区提升改造项目攻坚战



11月20日，满江街道召开关宾路征地拆迁安置工作推进会，动员全街道上下进一步统一思想、明确目标，冲刺40天，全力以赴抓好关宾路满江片区提升改造项目征地拆迁安置工作，推动“大理之问”大讨论活动走深走实。

据介绍，关宾路(大风路——华营普和箐段)满江片区提升改造项目工程全长3.3公里，总投资为3.5亿元，涉及满江街道红山村村委会上苍甸村民小组10户，涉及晋湖村委会棚曲村民小组71户，涉及企业1家。

截至目前，上苍甸村民小组签署协议8户(其中异地安置2户，货币安置6户)，兑付拆迁补偿款共计244.85万元；棚曲村民小组签署协议28户(其中异地安置23户，整院退出货币安置4户，部分退出货币安置1户)，兑付拆迁补偿款共计1423.84万元。拆迁施工队于今年8月进入现场对已签署协议的拆迁户进行房屋拆迁工作。截至11月18日，已拆迁

凝心聚力真抓实干 提升城市品质

顺序上车莫拥挤 扶老携幼守秩序

告别不文明交通行为 让城市更加文明有序



随着大理市全国文明城市创建工作扎实推进，全市环境卫生明显改善，市容市貌、市民综合素质显著提升，但少数不文明交通行为仍时有发生，与文明背道而驰。

近日，记者在建设路、泰安路、人民路交叉口等城市主要干道上发现，行人、机动车、非机动车不文明交通行为频频。原本用来阻拦行人横穿马路的隔离栏，或是三五成群的行人“夹缝穿行”，或是被一些“跨栏”高手“征服”在脚下。有的行人则不顾自身安全，为节省时间闯红灯，或是放着地下通道不走，选择穿梭在车流中，严重影响交通秩序的同时也带来极大的交通安全隐患。机动车在斑马线前不礼让行人，占用大街小巷空地或非机动车道乱停放，妨碍他人出行，造成交通拥堵。而非机动车更是“任性妄为”，不在规定区域停放，在盲道、机动车道上随意停放，在行驶中超载，不遵守交通规则，在禁左车道上左转，逆向行驶、越线等待，严重扰乱交通秩序，影响城市文明形象。

当前，大理市正在积极争创全国文明城市。建设美丽幸福大理，需要你我共同参与，只有广大市民群众自觉树立文明交通、文明出行的意识，做到守法知礼，我们的城市才会变得更加文明有序。

本报记者 摄影报道



银苍社区与紫藤纪·杨家花园 开展首个“儿童集市”活动

11月20日，大理镇银苍社区与紫藤纪·杨家花园共同开展以“民族团结你我同创，美好家园大家共享；民族团结精彩有约，和谐大理魅力无限”为主题的首个“儿童集市”活动。

活动结合2021年州庆及社区民族团结创建工作实际，开设民族团结知识抢答、儿童集市、亲子美食、亲子游戏互动、非遗文化保护传承(扎染体验、陶艺体验、三道茶体验)、才艺展示等活动，充分发挥节日教育的价值，用各种亲子活动，促进儿童情感的发展，感受亲情的温暖，不断增长孩子的民族知识，增强孩子的自信心、树立正确的人生观、价值观、民族观。

活动深挖银苍社区辖区民族文化内涵，不断扩大民族团结进步示范社区创建活动的影响力，进一步增强各民族的交流交往交融，为构建和谐幸福社区打下坚实基础。

记者 郭鹏昌 杨尔华

西南丝路艺术集市举办



11月20日至21日，由大理大学滇西文化研究院、大理华侨城·大理中和书院、下关七小、大理段昭南艺术馆联合举办的“西南丝路艺术集市”活动开展。

“西南丝路艺术集市”是西南丝路上艺术院校、艺术机构、艺术名家、设计师相互交流和作品展示的平台，市属各党(工)委书记、市级部门党组书记、不设党组的单位主要负责人参加会议。

海开委党组成员、副主任、机关党委书记杨章宏，各乡镇(街道)党(工)委书记、专职副书记、组织委员、宣传委员，市属各党(工)委书记、市级部门党组书记、不设党组的单位主要负责人参加会议。

记者 鲍亚颖 戴向晖

2021年“众享杯”大理州第四届跆拳道公开赛举行

11月22日，由大理州青少年跆拳道运动协会主办的2021年“众享杯”大理州第四届跆拳道公开赛举行，来自全州各县市的20多支跆拳道运动队伍、300多名青少年运动员参加比赛。

跆拳道联盟品势竞赛规则评分，统一规定各组比赛内容，采用当场示分的方法进行。

据大理州青少年跆拳道运动协会负责人介绍，跆拳道是现代奥运会正式比赛项目之一，是一种主要使用手和脚进行格斗或对抗的运动。学习跆拳道不仅能防身，还能强身健体，锻炼个人意志。

近年来，云南省青少年跆拳道运动发展卓有成效。随着全省体育100分政策的落地实施，越来越多的青少年选择学习跆拳道。同时跆拳道进校园的力度也不断加强，很多学校与校外跆拳道培训机构携手，丰富下午3:30课堂内容，部分学校还开设了跆拳道选修课。

记者 郭鹏昌 杨尔华

兴业证券落地大理 大理投资再添新平台

11月18日，兴业证券股份有限公司大理分公司在泰安新城开业。兴业证券的入驻，将为大理证券投资者提供新的交易平台和投资通道，为地企之间证券金融合作搭建桥梁和纽带，同时也为大理证券市场注入新的活力。

兴业证券股份有限公司是中国证监会核准的全国性、综合类、创新型证券公司，主要经营证券经纪、投资咨询、融资融券、期货介绍等业务，多维度全方位地为客

大理市努力答好“大理之问”

(上接第一版) 大力发展高原特色现代农业产业。优化农业产业布局，以绿色有机农业、循环农业、休闲观光农业等为发展方向，大力发展高效生态农业，加快国家农业绿色发展先行区建设。建立健全农业面源污染防治长效机制，以打造世界一流“绿色食品牌”为主线，加强特色农产品优势区建设，做强高原特色现代农业产业。到2025年，农业总产值达50亿元。

同时，我市还将在数字经济、金融服务、环保、房地产、婚庆旅拍、大理市等产业上下功夫，放大优势，助力经济高质量发展。 记者 黑浩川 杨阳

(上接第一版) 聚焦“书记”、高位推动抓落实，聚焦“群众”、找准需求抓推进，聚焦“协商”、干群共商定良策，聚焦“质效”、凝聚合力促发展。处理好形式和内容、数量和质量、上级党组织推动与下级党组织书记落实、解决基层问题与上级难题、规定动作与创新落实的关系。

会议要求，要及时总结，加强宣传。进一步提升宣传总结能力，加大对外宣传力度，及时提炼总结推广我市好经验好做法，严防负面信息，持续巩固“书记院坝(楼宇)协商会”工作成效。要统筹结合，全面推进。把开展协商会与党史学习教育“我为群众办实事”实



▶州庆期间，广大市民通过田园赏花、游逛古城、游览洱海等休闲观光方式，庆祝自治州成立65周年。图为市民在大理苍山植物园赏花观光。
周应良 摄

